

他们，幸福地

告别单身

# 1153对!七夕南京领证热度不敌洋节

昨天是中国情人节“七夕”，牛郎织女的传说给这个节日增添了浪漫色彩。很多新人选择在这一天登记结婚，约定不分离。现代快报记者从南京市民政局了解到，截至昨天下午5点，南京全市有1153对新人领到了“红本本”。但是与今年2月14日西方情人节1492对新人领证相比，有点冷。

现代快报记者 徐岑 项风华



相爱七年的朱一辉(右)和王金燕昨天终于领证了 现代快报记者 邱稚真 摄

## 90后情侣早上5点半赶来排队

昨天一早，飘着小雨，现代快报记者来到南京市玄武区婚姻登记处，还没正式办理业务，院子里已有近20对情侣在排队。排在最前面的，是90后情侣朱一辉和王金燕，他俩5点半就来了。“人没有想象中的多，可能大家都被大雨吓回去了吧！不过，就是下暴雨，我们也会来。”朱一辉说。

选在七夕领证，有特别的原因。“我们俩都是山西晋中人，我是和顺县的，和顺是牛郎织女的起源地，还被列入国家级非物质文化遗产，每年七夕，家乡晚上都有晚会，很热闹。”他表示，对他俩而言，七夕节远比西方情人节、“520”等日子更有意义。

而两人的经历，跟“牛郎织女”也颇为相似。“在一起七年，其中五年是异地恋，中间隔了四个半小时的火车距离。”王金燕说，直到两人考到南京读研，才结束了异地恋。“以后再也不分开了。”朱一辉表示。

截至昨天下午5点，来自南京市民政局的统计，南京全市1153对新人领了“红本本”，比去年同期减少116对。有关负责人解释，除了与天气不好下雨有关外，也与今年好日子比较多有关。8月8日全市有800多对领证，分流了一部分。

## 盐城姑娘用微信找到韩国老公

昨天上午10点，现代快报记者来到江苏省涉外婚姻登记中心，两对中韩恋正在办理结婚登记手续。29岁的盐城姑娘徐晶晶开心地表示，在七夕节这天，嫁给韩国

欧巴任昌旻，挺美的。

他们的相识相恋也充满了缘分。“2013年我在韩国留学，国内朋友推荐我用微信，本来以为韩国没什么人用，结果搜索了一下‘附近的人’，就找到了他。”徐晶晶表示，只一眼，就被他的照片吸引了。“穿着打扮很像韩剧里的温柔男主角，特别帅，我就主动加了他。”当时徐晶晶的韩文还不利索，任昌旻也不会说中文，两人就磕磕巴巴地用英文交流。“第一次见面就一见钟情了，交往也没感觉到文化差异。”她表示，现在在韩国年轻夫妻结婚后，也是出来单过，彼此尊重，男方也不会特别大男子主义。“相反他很细心，出门带钥匙、纸巾这种小细节，都会帮我注意到。”

“跨国婚姻，因为一方有中国人，所以会挑这种节日来结婚。而外国人也讲究好日子，相对来说，西方情人节和圣诞节会更多些。”省外婚姻登记处工作人员说。

## 90对夫妻选择在七夕劳燕分飞

也有夫妻选择在七夕分手。截至昨天下午5点，全市已有90对夫妻协议离婚。

“上午办了4对离婚登记，都是80后，材料齐全，离婚协议书也有，看上去都非常平静。”玄武区婚姻登记处工作人员说。现代快报记者从南京市民政局的统计材料上发现，今年上半年，南京有1.5万对夫妻离婚，离婚原因除了感情不和、家庭纠纷外，两地生活排在第三。80后因为工作原因而分居，或者两地生活的越来越多，而这也成为考验他们婚姻的重要因素。

他们，无奈地

证明单身

# 上半年南京开出单身证明7.8万张，大半是为房子

网友:很多地方房屋买卖已经不要单身证明了;南京房产部门:这张证明暂难取消

提起婚姻登记处，大家都知道是办理结婚或离婚的地方。其实，婚姻登记处的另一项业务也很火爆，就是开具“(无)婚姻登记记录证明”，即所谓的“单身证明”。近日，现代快报记者从南京市民政局了解到，南京今年上半年已开出78050张“单身证明”，去年同期是77378张。其中大多数用于房屋买卖。有网友说，很多地方房屋买卖已经不要单身证明了，南京什么时候取消呢？ 现代快报记者 项风华 马乐乐

## [现状] “单身证明”是结离婚总量的1.4倍

“最多的时候一天能开出去100多份。”南京市玄武区婚姻登记处工作人员说，“现在开单身证明成了主业，结婚、离婚登记反倒成了副业。”

### 没到结婚年龄的也来开

南京市民政局的统计数据显示，今年上半年，结婚登记3.91万对，协议离婚1.57万对，而开具的“单身证明”已达7.8万多张，比办理结婚证、离婚证加起来的总量还多。工作人员介绍，没结婚的要开，离了婚的要开，甚至没到法定结婚年龄的也要开，经常有一些未满结婚年龄甚至是未成年人到婚姻登记处要开“单身证明”。

在南京，买房卖房是用到“单身证明”最多的时候，占到六成。

### 开个证明要跑三个城市

“我两年前就离婚了，不就是单身吗，拿离婚证都不管用。银行工作人员说，离婚证只能证明离过婚，但不能证明后来没有再婚。”南京的朱先生今年6月看中了一套房子，被告知必须到民政部门办理婚姻登记记录证明，“这是我半年内第二次来开婚姻证明了。之前是卖房，现在是到银行贷款买房，上份证明是1月份开的，结果银行不认，说过了5个月了，要最新的。”

硕士毕业生于小姐7月份刚把户口从北京迁到南京，最近她想在南京买房，咨询了下手续，其中一张“单身证

明”，让她蒙了。因为现在户口是挂靠在南京人才市场，玄武区婚姻登记处开出的“单身证明”只能证明从2015年7月1日到8月12日这段时间她在南京玄武区是单身。如果要证明从法定婚龄20周岁起，到现在25岁期间的单身情况，还要再跑两个地方补证明，因为她本科是河北读的，22岁到北京读研。“开一份单身证明竟然要跑三个地方，这不是折腾人吗？”

### “假单身证明”屡见不鲜

现代快报记者了解到，为了争取享受到购房契税优惠，名下无房的单身市民都需要去开具单身证明；有的名下有房的夫妻，甚至不惜把房子过户到一方名下，然后离婚，另一方去买房，自然这时候也需要开具“单身证明”。

对一些卖房人来说，也存在类似问题。目前，如果满足“满2年且名下唯一住房”的条件，可免征营业税，有的夫妻也不惜离婚来达到这个条件，同样可以省掉不少税费，在这种情况下，同样需要到民政部门开具“单身证明”。

南京市住建委房地产交易登记中心的工作人员介绍说，在需要证明上述情况时，窗口都会要求市民出具“单身证明”。自从2011年限购令之后，房产部门的窗口就陆续拦截到很多假证，其中假单身证明也较为常见。“每个月都能查出假证，刚开始两年很多，现在少了些，但还是有。”工作人员称。

## [尴尬] “单身证明”难证明单身

尴尬的是，南京市民政局有关负责人表示，“单身证明”很多时候没有太大作用，这个证明并不能证明持有者单身，只能证明在户籍所在地没有婚姻登记记录。

该负责人分析，因为自从2003年新条例实施后，当事人到男女双方任何一方的户口所在地都可登记结婚，而目前全国各地的结婚登记档案并没有全部联网，当事人也有可能在外地领了证。2008年4月18日起，江苏才实现全省婚姻登记联网，此前结婚的，也很难查到。要查明一个人是不是单身，就要查遍全国还有国外的婚姻登记部门，但这显然暂时无法做到。另外，老百姓除了在民政部门协议离婚后，还可以在法院离婚，这两个部门也并没联网。



网络漫画

## [建议] 用单身声明代替“单身证明”

“一些部门明知婚姻登记记录证明的局限性，还要求我们出具，浪费了大量资源。”婚姻登记处工作人员表示，“当事人申请证明，虽然免费，但有时不少人反复跑来开，再加上打印耗材及人工费，算起来也是一笔不小的成本。”

这位工作人员建议，除了一些特殊情

况(如出国)，现在在很多方面如房屋买卖等，没必要开“单身证明”，建议有些单位可让当事人签“单身声明”来替代。在实际操作中，个别部门觉得真的需要确认当事人的婚姻状态的话，可以查看其户口本、结婚证、离婚证，或者法院出具的婚姻状况文书，也可让当事人现场写声明确认。

## [回应] 个人信息联网前，难取消

今年6月，陕西省住建厅下发通知，明确指出房屋买卖，无需再开“单身证明”。

“确实没有法律规定买房卖房需要提供单身证明，而且单身证明确实不能证明买卖的那一刻就是单身。”南京房产部门一位不愿透露姓名的人士表示，类似于陕西省那样的做法无可厚非，但是市民的诚信度是关键，这个前提条件不解决，取消“单身证明”就很难做到。

相关人士表示，如果市民买卖房产不再

需要“单身证明”，那如何在税务上设置堵漏点？“比如说，现在取消单身证明了，你明明不是单身，却口头说自己是单身，因此省掉一笔税，那岂不是国家税收有损失？”

南京一家地产研究机构人士称，关键问题在于，目前房产、民政、税务等部门还没有实现联网，如果这些部门全面联网，个人信息调出来可以一目了然，那么市民根本不需要开具“单身证明”。“在这些信息全面联网之前谈取消单身证明，还为时过早。”